

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Τα τερτίπια μείωσης του χρέους

ΜΕΡΟΣ 208ον

Το θέμα που προκάλεσε τις μεγαλύτερες συζητήσεις τον Νοέμβριο του 2001 ήταν οι χειρισμοί που είχε κάνει η κυβέρνηση Σημίτη, καθώς τουλάχιστον τα στελέχη της τότε αντιπολίτευσης δεν μπορούσαν να πουν με βεβαιότητα ποιο τελικά θα ήταν το ύψος του δημόσιου χρέους της χώρας στο τέλος του 2002; Θα μειωνόταν στο 97,3% ως ποσοστό του ΑΕΠ όπως αναγράφεται στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού ή θα ήταν μεγαλύτερο;

Το ερώτημα αυτό είχε τεθεί καθώς σύμφωνα με πληροφορίες που υπήρχαν η κυβέρνηση Σημίτη σκεφτόταν να μεταφέρει στα επόμενα, μετά το 2002, χρόνια την εξυπηρέτηση ενός χρέους συνολικού ύψους 900 δισ. δρχ.! Ωστόσο βέβαια ένα άλλο ζήτημα που υπήρχε ήδη με το δημόσιο χρέος ήταν το λεγόμενο «κρυφό» χρέος, το οποίο το 2001 είχε εκτιμηθεί ότι θα υπερβαίνα τα 6 τρισ. δρχ.! Ειδικότερα όσον αφορά το δημόσιο χρέος του 2002, η κυβέρνηση Σημίτη είχε αποφασίσει να κάνει δύο ρυθμίσεις, συνολικού ύψους 900 δισ. δρχ., που θα μετακλήι στα μετά το 2002 χρόνια, ώστε έτσι να επιτύχει τη διαμόρφωση του χρέους στο τέλος του 2002 στο 97,3% του ΑΕΠ! Φυσικά οι ρυθμίσεις αυτές που είχαν αποφασισθεί θα ήταν αρκετά ακριβές για το Δημόσιο και παράλληλα σημαντικά κερδοφόρες για τις τράπεζες λόγω των υψηλών προμηθειών που θα έπαιρναν αγοράζοντας μέρος του δημοσίου χρέους! Μάλιστα στην έκθεσή του το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, της 21ης Νοεμβρίου 2001 επισήμαινε ότι για «σημαντικά ποσά δημοσίων δαπανών που καταγράφονται εκτός του προϋπολογισμού της Γενικής Κυβέρνησης, το υπερτίμημα (premium) που πληρώνεται στα εργαλεία τιτλοποίησης χρέους (Vis- a-Vis του δημοσίου χρέους) υποδεικνύει το σχετικά υψηλό κόστος χρηματοδότησης σε μερικές από αυτές τις δραστηριότητες, αν και άλλα εργαλεία χρηματοδότησης, όπως ανταλλάξιμα ομόλογα, μπορεί να έχουν ευεργετικά αποτελέσματα στις ιδιωτικοποιήσεις».

Από τα 900 δισ. δρχ. τα 400 μετατέθηκαν στο 2007 και τα 500 στο 2017!

Πάντως όσον αφορά την «εξαφάνιση» χρέους 900 δισ. δρχ. από το 2002, λέγεται ότι αυτή θα γινόταν σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση θα «ρυθμιζόταν» χρέος ύψους 400 δισ. δρχ. έπειτα από συμφωνία που θα γινόταν με ελεγχόμενες από το κράτος τράπεζες. Και έτσι το χρέος αυτό θα μετατίθετο κατά μία... 5ετία! Δηλαδή στο 2007, όπως και έγινε και η τότε κυβέρνηση της Ν.Δ. πλήρωσε τα σχετικά υπέρρογκα ποσά στην

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@eleftheros.gr

Εθνική Τράπεζα! Η δεύτερη φάση θα αφορούσε ποσό 500 δισ. δρχ., το οποίο το Δημόσιο θα ανέλαμβανε την υποχρέωση να το πληρώσει σε μια 15ετία, δηλαδή μέχρι το 2017 επιβαρυνόμενο με ένα επιτόκιο ετησίως, το οποίο εκτιμάτο ότι θα ήταν πολύ υψηλό! Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι την «πατέντα» της μεταφοράς μέρους του δημοσίου χρέους σε επόμενα χρόνια την είχε εφαρμόσει η Ιταλία, προκαλώντας παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά χωρίς σοβαρές συνέπειες, με αποτέλεσμα η κυβέρνηση Σημίτη να μιμηθεί το ιταλικό μοντέλο μετάθεσης μέρους του χρέους στο μέλλον!

Ωστόσο πέρα από τα προαναφερθέντα για την ταχυδακτυλουργική μεταφορά μέρους του δημοσίου χρέους του 2002 στα επόμενα... 15 χρόνια, υπήρχε και το λεγόμενο «κρυφό» χρέος, το οποίο για το 2001 θα διαμορφωνόταν στα 6... τρισ. δρχ.! Αυτό σημαίνει ότι αν το χρέος αυτό προσετίθετο στο λεγόμενο χρέος της κεντρικής κυβέρνησης, τότε δεν θα υπήρχε μείωση του δημοσίου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ αλλά αύξηση! Φυσικά, αν το χρέος αυτό υπολογιζόταν στο υπόλοιπο χρέος της χώρας, το οποίο ήθελε η συνθήκη του Μάαστριχτ, τότε η χώρα μας σε καμία περίπτωση δεν θα μπορούσε να το μειώσει!

«Κρυφό χρέος» 18,5 δισ. ευρώ που ήταν 13,8% του ΑΕΠ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Εισηγητικής Έκθεσης του προϋπολογισμού του 2002, το χρέος που είχε συσσωρευθεί το 2001 «για λογαριασμό τρίτων», δηλαδή το «κρυφό χρέος», και με το οποίο έχει επιβαρυνθεί το Δημόσιο είχε εκτιμηθεί ότι θα ανέλθει σε 18.015 εκατ. ευρώ ή 6,138 τρισ. δρχ. το οποίο αποτελούσε το 12,4% του χρέους της Κεντρικής Κυβέρνησης και το 13,8% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ)!

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισμού, τα χρέη αυτά προέρχονται από δάνεια οικονομικής εξυγίανσης σε ασφαλιστικά ταμεία, στην αμυντική βιομηχανία, τους συγκοινωνιακούς φορείς, στον Ο.Α.Ε κ.λπ., από συμμετοχή του Δημοσίου στο μετοχικό κεφάλαιο κρατικών τραπεζών και από ειδικά δάνεια για ρύθμιση χρεών σε νοσοκομεία, σε συνεταιριστικές οργανώσεις κ.λπ. Εξυπακούεται βέβαια ότι τα ποσά αυτά, τα οποία στα τελευταία χρόνια έχουν φθάσει στα 6,1 τρισ. δρχ. δεν έχουν επιστραφεί στο Δημόσιο από τους φορείς στους οποίους δόθηκαν.

Από τα αναφερόμενα στον σχετικό πίνακα

Το «κρυφό» χρέος του 2001 σε εκατ. ευρώ

Ασφαλιστικά Ταμεία, ΟΑΕ	
Αστ. συγκοινωνίες, Συνεταιρισμοί κ.λπ.	2.424
Συμμετοχή σε Τράπεζες-ΕΡΤ-ΕΛΤΑ	2.043
Ρύθμιση χρεών νοσοκομείων	
Συνεταιρισμών, αναδρομικά δικαστών και βουλευτών, Τραπ. Ελλάδα κ.λπ.	11.938
Σύνολο χρέους για λογαριασμό τρίτων	18.015 (13,8% ΑΕΠ)

Πηγή: Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισμού 2002

κονδύλια προκύπτει ότι τα αφανή αυτά χρέη έχουν σημειώσει τρομακτική άνοδο, γεγονός που αποδεικνύει ότι ουσιαστικά δεν έγινε καμία ουσιαστική ενέργεια ώστε να υπάρξει εξυγίανση των φορέων που χρηματοδοτήθηκαν από το Δημόσιο είτε με δάνεια είτε με «ζεστό» χρήμα! Ειδικότερα στην πρώτη κατηγορία των δανείων οικονομικής εξυγίανσης από τον δημοσιευόμενο πίνακα προκύπτει ότι τα αφανή χρέη από 626 δισ. που ήταν το 1990 θα διαμορφωθούν στο τέλος του 2001 στα 825,978 δισ. δρχ. (2.424 εκατ. ευρώ). Επίσης η συμμετοχή του

Δημοσίου σε κρατικές τράπεζες, τα ΕΛΤΑ, την ΕΡΤ κ.λπ. από 114 δισ. που ήταν το 1991, στα τέλη του 2001 θα έφθανε στα 696,152 δισ. δρχ. (2,043 εκατ. ευρώ). Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι στο ποσό του κρυφού χρέους των 6,1 τρισ. περιλαμβάνονται και οι υποχρεώσεις του Δημοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος, οι οποίες οφείλονται σε συναλλαγματικές διαφορές που προέρχονταν από δάνεια από το εξωτερικό τα οποία συνήπτε η Τράπεζα της Ελλάδος για λογαριασμό του Δημοσίου. Το 1993 το ποσό των υποχρεώσεων του Δημοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος ήταν 3.053 δισ. δρχ. και το 1998 το ποσό αυτό έφθασε στα 4.067,873 δισ. δρχ. (11.938 εκατ. ευρώ). Τέλος από τον πίνακα αυτό προκύπτει ότι τα χρέη που χαρίστηκαν σε συνεταιρισμούς το 2001 ήταν 162, 478 δισ. δρχ. (478 εκατ. ευρώ).

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

